



奋进·2022全国两会报道

100分钟连答27问，王毅第九次外长记者会铿锵有力发出中国声音 台湾问题与乌克兰问题没任何可比性

3月7日下午，十三届全国人大五次会议在人民大会堂新闻发布厅举行记者会，国务委员兼外交部长王毅就“中国外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。这是2013年担任外交部长以来，王毅的第九场全国两会记者会。

“面对动荡变革的世界，中国始终代表着稳定性和正能量，始终站在历史前进的正确方向上。”王毅在约100分钟时间里回答了关于乌克兰局势、中俄关系、中美关系、中欧关系、台海局势等27个问题，铿锵有力地发出中国声音。



3月7日下午，国务委员兼外交部长王毅回答中外记者提问。新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 杨璐 杜亚慧 刘云鹤 发自北京

谈乌克兰局势

化解当前危机要做到四个必须

王毅表示，我们始终本着客观公正态度，根据事情本身的是非曲直独立自主地作出判断，表明主张。应该看到，冰冻三尺非一日之寒。乌克兰局势发展到今天，原因错综复杂。解决复杂问题，需要的是冷静和理性，而不是火上浇油、激化矛盾。

他说，中方认为，要化解当前危机，必须坚持联合国宪章宗旨和原则，尊重和保障各国的主权和领土完整；必须坚持安全不可分割原则，照顾当事方的合理安全关切；必须坚持通过对话谈判，以和平方式解决争端；必须着眼地区长治久安，构建均衡、有效、可持续的欧洲安全机制。中方愿继续为劝和促谈发挥建设性作用，也愿在需要时与国际社会一道开展必要的斡旋。

谈中俄关系

不受第三方的干扰和挑拨

王毅说，中俄是联合国安理会常任理事国，也是彼此最重要的紧密邻邦和战略伙伴。中俄关系作为世界上最关键的双边关系之一，中俄合作不仅给两国人民带来利益和福祉，也有利于世界的和平、稳定与发展。

王毅表示，中俄关系具有独立自主价值，建立在不结盟、不对抗、不针对第三方基础之上，更不受第三方的干扰和挑拨。

王毅表示，中俄关系发展有着清晰的历史逻辑，具有强大的内生动力，两国人民的友谊坚如磐石，双方的合作前景广阔。不管国际风云如何险恶，中俄都将保持战略定力，将新时代全面战略协作伙伴关系不断推向前进。